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Ä másik terror
A terrorra nincs enyhítő kö­

rülmény, a terror — terror, 
akármilyen a színe, a terror 
egyformán szörnyű, undorító, 
emberhez nem illő, megnyug­
vást nem eredményezhet és ve­
szélyezteti még az örök emberi 
térékeket is, akár vörös, akár 
fehér.

A vörös terror romboló mun­
kája alapjában akarta megin­
gatni társadalmi rendünket s ha 
szándéka nem is sikerült, a szi­
lárd épület sok-sok oszlopa még 
is csak rombadőlt a vörös föld­
rengés alatt. Az emberi vakság 
nem okult a szörnyű példán, a 
kommunizmus bukása csak a 
terror színének megfakulását 
eredményezte, fehér terror vál­
totta fel a vöröset és igyekszik 
elődjének méltó utódjaként sze­
repelni.

Minden komolyan gondolko­
zó. az igaz értéket elismerő és 
tisztelő , hazája és nemzete sor­
sáért aggódó embert meg kell, 
hogy döbbentsen az a hir, hogy 
Grosz Emil tanár, a budapesti 
egyetem egyik büszkesége és 
Péterffy Tibor, a világhírű fia­
tal tudós, elhagyják Magyaror­
szágot, mert itt nincs többé szá­
mukra hely.

A sovén hazafiasság virágko-. 
rá ban már volt ez a két név ve­
zércikktéma a magyar sajtóban. 
Amikor az egész tudományos 
világ elismerésének babérját he­
lyezte a magyar tudósok fejére, 
amikor a tudósok nemzetközi 
kongresszusa ünnepelte őket, 
mint a magyar tudományosság 
hivatott képviselőit, akkor a 
magyar sajtó vezércikkekben 
méltatta jelentőségüket és meg­
jósolta. hogy mig magyar lesz 
a magyar, mindig büszke lesz 
azokra a fiaira, akik nemzetük­
nek, hazájuknak ezt a becsületet 
megszerezték.

Ouae mutatio rerutn! Orosz 
Emil ma is az a tudós, aki volt, 
Péterffy Tibor csaköregbithette 
azóta tudását és hírnevét és ma 
— útlevelet váltanak, hogy 
örökre elhagyják hazájukat, a 
mely tűrte, hogy megkövezzék 
őket. azt az országot, ahol sem 
alulról, sem felülről nem lehet a 
higgadt józanság, a józan belá­
tás. a belátó megértés nyugal­
mat egyedül teremthető ural­
mára számítani, mert mindezek­
ben, mert mindenen tulteszi ma­
gát és fölébe terpeszkedik a 
gyűlöletes, szennyes egyéni in­
dulat. ahol örökös a terror, csak 
a színét változtatja időnként.
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Kt alakítja meg a koalíciós kormányt?
Mint megbízható forrásból 

éi tesülünk, a kormányválság 
tegnapig nem ért véget. A le­
mondott Eriedrich-kormány to­
vább vezeti ideiglenesen az 
ügyeket s közben lázasan foly­
nak a politikai tárgyalások.

Két kombináció van. Az egyik 
szerint Garami Ernő lenne a mi­
niszterelnök. Hogy ez esetben 
kikből alakulna meg a kormány, 
nem tudják. A másik kombiná­
ció, amelyiknek a valószínűsége 
nagyobb, az, hogy Lovászy 
Márton alakítana mint minisz­
terelnök kormányt Ebben a 
kormányban közreműködnének 
Garami Ernő, Perényl Zsigmond 
báró, Buchinger Manó, Peidl 
Gyula, Szabó István, Heinrich 
Ferenc és Vázsonyi Vilmos, aki­
nek az uj kormányban való 
részvétele teljesen bizonyos, jól­
lehet ellene bizonyos körökben 
erős mozgolódás észlelhető. A 
hadügyi tárca minden valószí­
nűség szerint továbbra is 
Schneízer Ferenc kezében ma­
rad. Várható, hogy a megerősö­
dött kisgazda-párt legalább két 
miniszteri állást fog követelni 
arra is hivatkozva, hogy a kom­
munizmus bukása nem kis mér­
tékben a földmivelő nép passzív 
rezisztenciájának köszönhető.

Budapest, aug. 27. A külön­
böző demokrata pártok tárgyalá­
sai az uj kormány megalakításá­
ról még tartanak. Garami Ernő 
és Vázsonyi Vilmos vezetik a 
tárgyalásokat. Beavatott körök 
szerint koncentrációs kabinet ala­
kul. amely egész Magyarország 
bizalmát fogja bírni.

Budapest lakosságának a po­
litikai alakulás iránti érdeklődé­
se most sem nagyobb, mint ed­
dig volt. A lakosság valami fur­
csa apátiát mutat és úgy látszik, 
egyelőre teljesen mindegy neki. 
hogy ki kormányoz. Most az uj 
kormány összeállítása fölött 
kezdett tárgyalások kezdik ráte­
relni a tömegek érdeklődését a 
napi politikára.

Miután lapok nem jelennek 
meg, teljes a tájékozatlanság a 
kibontakozást illetőleg. Külön­

böző körökben különböző sze­
mélyek nevét kolportálják, mint 
akik az uj kormány élére kerül­
nek. Egyik erősen elterjedt hir 
szerint Wekerle kabinet követ 
kezik, melyben a belügyi tárcát 
Károlyi Imre gróf, a kereske­
delmit Szterényi József báró 

I vállalná. A szociálisták két-há­
rom tárcát kapnának a kabinet­
ben. Erősen emlegetnek olyan 
megoldást is, mely Wlassies 
Gyula bárónak juttatna vezér­
szerepet és sok híre vari annak 
a kombinációnak is, mely sze­
rint Bárczy István volt főpol­
gármester lenne az uj kormány 
miniszterelnöke.

Uj politikai pártok
A régi politikai pártok cddigelé 

semmi jelét sem adták annak, 
hogy működésüket újból meg 
akarják kezdeni. Ellenben egész 
sereg uj párt keletkezett. Megala­
kult a nemzeti szövetség, veze­
tnie Percnyi Zsigmond báró bel­
ügyminiszter, erősen dolgozik a 
keresztéuvszociáüsta párt, Giess- 
wein Sándor pártja, napról-napra 
erősebb az országos kisgazda- 
párt: teljesen uj a politikai po­
rondon a magyarországi munká­
sok nemzeti pártja és 3 keresz­
tény nemzeti egyesülés.

Jézsef hftrQftfp 
éa a aroeiálisták

Budapest, aug. 27. József fő­
herceg az utóbbi napokban több 
Ízben tárgyalt Vázsonyi Vilmos 
volt igazságügvminiszterrel. A 
főherceg megkérte Vázsonyit, ! 
hogy közvetítsen közte és a szó- ' 
ciálisták között. Vázsonv! tárgya­
lásai azonban eredménytelenek 
maradtak, mert a szociálisták an­
nak dacára, hogy József főherceg 
garantálta, hogy sem a demok­
rácia. sem a köztársaság ellen 
nem fog dolgozni, semmi biza­
lommal nem voltak a főherceg 
iránt. (Dácia.)

Mire kellett volna
az ostromállapot?

Budapest, aug. 27. József fő­
herceg szükség esetén erőszakkal 
is biztosítani akarta helyzetét. 
Ho^y például a szociálisták (izéi­
méit és tüntetéseit lehetetlenné te­

gye, József főherceg kihirdette 
Budapest területére az ostromál­
lapotot. A román csapatok főpa­
rancsnoksága azonban, amely 
semmiféle politikai pártot nem 
hajlandó támogatni, ezt az utolsó 
politikai fegyvert is kivette Jó­
zsef főherceg kezéből azáltal, 
hogy Mardarescu tábornok prok­
lamáció utján közölte Budapest 
lakosságával, hogy csak a román 
főparancsnokságnak van joga az 
ostromállapotot kihirdetni, erre 
azonban eddig nem volt szükség. 
(Dácia.)

Az entente nem
támogatja a royalista 

törekvéseket
B é c s. augusztus 27. Ideér­

kezett hírek szerint Olaszország 
a leghatározottabban ellenzi 3 
monarchia visszaállítását Ma 
gyarországon. Amerika és Ang 
f?a hasonlóan elhárítják maguk 
tói a magyar monarchlsztikus 
törekvések támogatását. Fran­
ciaország még nem döntött, de 
bizonyos, hogy Cfemenceau re 
publlkánus állásponton van.

A főváros élelmezése
Budapest élelmezése tekinteté­

ben napró’-nanra javulás észlel­
hető. A helyzet ma az. hogy jó­
formán minden élelmiszer kap­
ható, csakhogy rendkívül drága 
áron és csakis kék pénzért. Egy 
vacsora 60 koronába kerül, de az 
ét'ap legalább is olvan változatos, 
mint az utolsó háborús évben. A 
hamisítóit fehér pénzt névértéké­
nek egv ötödrészéig elfogadják s 
a Tiszáig mindenütt teljes érté­
kűek a postatakarékpénztár pénz­
jegyei.
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1, Vétkesnek tekintetnek mindazon 
««vériek, akik Mr nem rossz szán 
dékkal a nyilvános helyiségekben 
vonatokban, az utcákon stb. bármi 
képen kózftlni hireszte.ini, megbeszélni 
fofdák az akár igaz. akár képzelt hí­
reket vagy véleményeket, amelyek 
n, Jyirci tevékenységet érintik ;' to 
vábbá .amelyek a helyzetre és a cső- 
portok áthelyezésére, vagy a katonai 
hatosaitok rendelkezéseire, vagy bár 
mhiemfl, a román hadsereget érint« 
ügyekre vonatkoznak.

2 Bzen vétkezések a katonai bírák 
által elsS és utolsó fokban fognak 
tárgyaltatni és egy éviq terjedt5 be- 
órásra is 2000 lei 'pénzbüntetésre el­
ítéltetni, amikor a fenti vétkek kém­
kedési és árntás-szándékkal történlek 
a hdborn esetén érvényes büntetései 
fognak végrehajtatni.



s
A fővárost megszállva tartó 

íomán csapatok a legkiíogásta- 
lanabbul viseltetnek. A rend 
helyreállása kizárólag a roman 
csapatok érdeme és azóta is gon­
dosan ügyel a román parancs­
nokság a főváros rendjének es 
nyugalmának fenntartására.

Az erdélyi csapatok parancs 
nokságától,_______ _

Körrendelet
a 8181. számú utazási (forgalmi) 
rendeletre vonatkozó szolgálati 

függelékkel.
I .Csapataink által elfoglalt terü- 

leten a Tiszától keletre, ennek a pa­
rancsnokságnak 8181. számú rendele­
tében adott intézkedések érvényben 
maradnak

2. Azon személyek részére, akik 
Magyarország belső részén, úgymint 
a csapataink által elfoglalt területen, 
amely a Duna-Tisza közét magában 
foglalja, a cseh-szlovákok által el­
foglalt területen északon és a franciák 
s szerbek által elfoglalt területen to­
vábbra is érvényben marad. — Az 
i.tazás ezen a területen fényképpel el­
látott utazási Igazolványokkal fog 
történni, kiállítva a helyi rendörhivatal 
által és láttamoztatva a legközelebbi 
katonai parancsnokság által. A Bu­
dapesten lakó egyének részére, akik 
. közellévó falvakba akarnak utazni,
1 budapesti katonai parancsnokság 
meg fogja állapítani a határt, amely­
nek körletében az utazás csak pol­
gári hatóság által kiállított azonos­
ság! igazolvánnyal, a katonai parancs­
nokság láttaniozása nélkül is lehet 
utazni,

3 a 2-ik pont alatt feltüntetett
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át való utazás azon egyéneknek, akik 
a Tisza nyugati vagy keleti részéről 
elmenekültek, a gyanús személyek ki 
vételével. Ezeknek a hazatérőknek 
személyenkint 100 kgr.-ig terjedő pod­
gy ászt szabad magukkal vinniük. 
Ezen hazatérők utazási igazolványai 
csakis egyszeri utazásra érvényesek 
ra hazatérésre), ki lesznek állítva a 
polgári hatóságok által és láttamoz­
tatva katonai hatóságok által (az er­
délyi csapatok parancsnoksága, Csa­
pattest-, Hadtáp-, Hadtest- és felügye­
leti kerület-parancsnokság hírszerző 
irodái által). Azoknak, akik a Tisza 
keleti körletéből annak nyugati kör­
letébe térnek haza, egy nyilatkozatot 
kell adniok, azon parancsnoksághoz, 
amely az utazási igazolványukat lát- 
tamozta. hogy nem fognak vissza­
térni.

7, A katonai parancsnokságok uta­
zási engedélyt adhatnak azoknak,

akiknek a Tisza mindkét partján bír- 
tökük van, de csak a. Tisza partiam 
levő helységekbe.

8. Minden a 2-ik és 3-ík pont sze- 
int kiadott engedély csak egyszeri 

, m és visszautazásra érvényes és 
azok csak 30 napi érvénnyel bírnak.

9 A szövetséges államok által ki­
adott útlevelek minden esetben érvé­
nyesek.

10. Azok az egyének, akik a fen­
tebbi rendelkezések ellen cselekesz- 
nek, a hadbíróság elé fognak állíttatni 
és a forgalmi (utazási) rendelet 1- 
pontjában megállapított büntetésekkel 
lesznek sújtva.

Budapest, 1919 augusztus 20.
Az erdélyi csapatok főparancsnoka;

MARDARESCU tábornok.

Vezérkari főnök:
RANAITESCU tábornok
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körletben az utazás csak egymással 
szomszédos helységekben van meg­
engedve, a polgári hatóságok által 
kiállított és a katonai hatóság által 
nem láttamozott igazolvánnyal. A 
2-ik és 3-ik pont alatt feltün­
tetett utasítások abban az esetben 
lesznek megváltoztatva, ha a katonai 
szükségletek ezt megkívánják.

4. A 2-ik pont alatt mutatott terü­
leten lakó egyének, akik a mi csa­
pataink által elfoglalt területen kívül 
de csak a cseh-szlovákok által elfog­
lalt területre, Ausztriába, a szerbek 
és jugoszlávok által elfoglalt magyar 
területre akarnak utazni, csak fény­
képpel ellátott igazolvánnyal lehet, 
kiállítva a helyi hatóságok által és 
láttamoztatva Hadsereg Parancsnok­
ság, Csapattest- és Hadtestparancs­
nokság által.

• 5. Mindazon egyének, akik a 2. pont
alatt feltüntetett csapataink által el­
foglalt területről a 4-ik pont alatt fel­
tüntetett területen kívül akarnak utaz 
ni, kötelesek a helyi hatóságok által 
útlevelet kiállíttatni és láttamoztatni 
a budapesti csapatok parancsnoksága 
által.

6. Uj rendelkezésig a 2-ik pont alatt 
feltüntetett körletből a Tiszától kelet­
re elfoglalt körletbe vagy fordítva, 
polgári egyéneknek tiltva van az uta­
zás, kivévén azon egyéneket, akik hi­
vatalosan utaznak és egy külön 939-es 
számú nyílt parancscsal bírnak, kiál 
Htva a katonai hatóságok által (Had 
seregparancsnokság, Csapattestek-, 
Hadtest-, Hadtáp- és felügyeleti pa­
rancsnokságok hírszerző irodái által) 
Ugysznitén megvan engedve a Tiszán

Becsből jelentik: Az osztrák­
magyar bank legutóbb közzétett 
kimutatása az augusztus 15-iki 
állapotról a bankjegy forgalom 
416 millió korona növekedést mu­
tat úgy, hogy a bankjegy állo­
mány eddig soha cl nem ért nagy­
ságot. 42.21 millidrdot ért el. A 
bankjegy forgalom a 31-ikén ki­
mutatott 42 milliárdot meghaladta 
holott eddig rendszerint azon alul 
maradt. A junius 15-iki kimuta­
tás 40.6 milliárd állandó bankjegy 
forgalmat tiintetett fel úgy, hogy 
az utolsó hét hónap alatt 2 milli­
árd az emelkedés. A forgalom 
erős emelkedésének elsősorban a 
banktárca 302 millióval való nö­
vekedése az oka.

Lényeges változást mutat az 
egyéb aktívák tótele is, amely 
67.2 millió korona emelkedést ért

I el. A pénztárjegyek forgalma 
1 mintegy 13 millióval csökkent,^ a 

miből 8.6 millió korona a régi 
osztrák államra cső pénztárjegy 
követelésekre. 4.9 millió korona 
a magyar államra eső követelé­
sek esik.

Az ércállomány 1.5 millió koro­
nával csökkent. A giro-számla, 
amely a legutóbbi kimutatásban 
78 millió koronával emelkedett 
ezúttal 34.3 millió koronával csök­
kent, amit azzal a ténnyel lehet 
összefüggésbe hozni, hogy a leg­
utóbbi nagyobb betétek után újabb 
kivételek történtek.

Az előttünk fekvő _ kimutatás 
szerint a bank 1225 millió korona 
adómentes bankjegytarí alékkal 
rendelkezik, ami az előbbi hely­
zethez képest 402 millió koroná­
val csökkenést mutat.

1919 augusztus 15-iki állás.
(A tényleges helyzet miatt a pénzintézetek nagyrészének állását 

csak a régebbi kimutatás alapján lehetett felvenni.)
Követelések:
Érckészlet: Koronaértékbeli aranyérmekben, továbbá arany- 

rudakban, külföldi és kereskedelmi érmekben, finom kilogrammon; 
kint 3,278 koronájával számítva 262.242,177.57 korona. Kimúld) 
piacokra szóló aranyváltók és külföldi jegyek 8.494,082.41 ko­
rona. Ezüstértékek és váltópénz 56.306,467.84 korona, összesen: 
327.04’,727.82 (— 1.574,198.88). Hadi kölcsönpénztárak pénztár­
jegyei 455.560,250.— (— 75,500.—). Leszámítolt váltók._ közrak- 
túri zálogjegyek (warrants) ős értékpapírok 3.307.978,178.04 
(+ 302.849,353.50). Kölcsönök kézi zálogra 8.846.093,300.— 
(__ 1.760,400.—). A cs. kir. osztrák államkormány kölcsöne 
60,000,000.—. A cs. kir. államkormány kölcsöne a külön kötött 
egyezmények alapján 22.034.000,000.—. A m. kir. allamkormány 
kölcsöne a külön kötött egyezmények alapján 10.920.000,000.—. 
Értékpapírok 54.343,383.08 (+ 43,305.08). Jelzálogkölcsönük 
272.692,754.54 (— 242,536.46). /X kibocsátott pénztárjegyekért a 
cs. k. államkormánnyal szemben fenálló követelés 2.072,057,472.-- 
(— 8.687,124.—). A kibocsátott pénztárjegyekért a_magy. kir. 
államkormánnyal szemben fennálló követelés 1.185.894,528.

4.971,876). A cs. kir. kormánnyal szemben fennálló követelés 
esedékes pénztárjegyek alapján 2.411,740,988.33 (+ 8.690.630.27). 
A m kir. kormánnyal szemben fennálló követelés esedékes pénz-
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tár jegyek alapján 1.406.575,802.94 (+ 4.973,882.74). Egyéb köve­
telések 1.017.096,846.01 (+ 67.230,772.07). Összesen: 54 milliard 
371.076,224.76 K.

Tartozások:
Részvénytöke 210,000,000.—. Tartalékalap 42.000,000.—. 

Bankjegyforgalom 42.212.392,452.— (T 476.227,677.—). üirokö- 
vetelések cs egyéb azonnal lejáró tartozások 6.510.896,047.88 
( - 34.309,563.67). Forgalomban levő záloglevelek 261.327,200 
Forgalomban levő pénztárjegyek 3.257.952,000, ( 13.659.0(
Egyéb tartozások 1.376,518,524.88 (— 1.631,835.01). összes 
54.371,076,224.76 K.

Adómentes bankjegytartalék: 1.225.739,000 (

A főispán rendelet®
A Haditermény r.-t. debre­

ceni kirendeltsége beadványt in­
tézett Rásó István főispánhoz, 
hogy a Budapesti Közlönyben 
rözölt értesítés szerint a kor 
many rendelkezéséhez képest az 
1919. évi termény igénybevétele 
az eddigi szervek, tehát kifeje 
zetten ti Haditermény-kirendelt 
ségek és körzeti bizományosok 
közreműködésével eszközlendő.

E kormányrendeletben a ter­
mészetbeni vámért való őrlés to­
vábbi fenntartása is elrendeltetett 
és pedig 15 százalék az őrlésért 
és 12 százalék a hántol sért.

Minthogy az 1919. évi gabona- 
igénybevétel lebonyolításánál a 
HaditerménV közreműködése úgy 
Debrecenben, mint Hajdumegyé- 
ben kikapcsoltatott, a kirendelt­
ség azt kéri beadványában, hogy 
előbbi hatáskörébe helyeztessék ' 
vissza, annál is inkább, mert ez­
zel sem a várost, sem a megyét 
megterheltetés nem éri, minthogy 
a kirendeltség tisztviselői, mint 
központi tisztviselők, illetményei­
ket a Haditermény pénztárából 
ma is húzzák.

A főispán a beadványra értesí­
tette a kirendeltséget, hogy a jel 
zott rendeletekről tudomása nin 
csen. Amikor a központi kor­
mánynak az idei gabonatermés 
igénybevételére vonatkozó rende 
lete megérkezik, azt minden rész 
létében végre fogják hajtani, ma 
azonban nincs abban a helyzet 
ben, hogy egy nem ismert kor 
mányrendeletet egy kisrészleté- 
ben életbeléptessen, a kirendelt 
séget lehat jogaiba és kötelezett 
ségeibe vissza nem helyezheti.

Kötelességévé teszi ellenben a 
főispán a kirendeltségnek, hogy 
Debrecen város és Hajdumegye 
elsőtisztviselőjének a gabona- és 
lisztellátás lebonyolításánál a ma 
érvényben evő helyhatósági ren- 
deletek végrehajtásában segítsé­
gére legyen abban a munkában, 
atnelv a kirendeltségnek eddig js 
feladata volt. Felhívta a főispán 
a kirendeltséget, hogy a város 
és a megye első tisztviselője ilyen 
irányú megbízásainak a közszol­
gálat érdekében, tapasztalt pon­
tosságával. haladéktalanul tegyen 
eleget. Annak megállapítását, 
hogy a jelzett munkakörön belül 
milyen irányban vétessék igény 
be a kirendeltség közreműködése, 
a város és a megye első tisztvi­
selőjére bízta a főispán.

A kirendeltségnek adandó meg­
bízatások végrehajtása, minthogy 
a kirendeltság tisztviselői illetmé­
nyeiket húzzák, a két törvényha­
tóságra anyagi kötelezettséget 
nem jelent.

A polgármesteri hivatal a to- 
ispán határozatát a közélelme­
zési ügyosztályhoz tette at to­
vábbi intézkedés végett.

____1.000).
összesen:

402.548,000).

Svájcban 
nincs kenyérjegy

Bern. aug. 27. A szövetségi 
nács legújabb rendeleté szerint 
kenyérjegyrendszert hatályon k 
viil helyezték és a termény-keres­
kedést teljesen szabaddá tettei^

iave a i iszau $ /auuiudiituo uaimjc^.yuumivn. .v, ______ _ °  -------------

vagy bármilyen színre való festést, valamint mindenféle ruhanemű (Mjfljjgtillii 
tisztításét, nyolc nap alatt kifogástalanul végzi a Hrabéozy-gyár «. a,„ n|«j |
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A magyar békeszerződés 
vázlata elkészült

Temesv á r, aug. 26. A 
..Temeswarer Zeitung“ jelenti: 
Az entente főtanácsa az utóbbi 
napok folyamán nagy vonásai­
ban elkészítette a magyar béke- 
szerződést. i

A rendelkezéseket ideiglene- I 
sen a magyar politikusok meg­
kérdezése nélkül állapították ; 
meg. Magyarország végleges 
kormányának megalakulása 
után azonban a magyar béke- ' 
delegátusokat azonnal meghív 
iák Paris egyik elővárosába a 
békefellctelek fogalmazványa 
nak átvétele végett.

A békedelegáció megáilapiiot- [ 
ut ugyan Magyarország szarná- 
ra a pénzügyi és gazdasági fel 
tételeket is, minthogy azonban 
ez Magyarország nemzetgazda­
ságára és állampénzügyeire sú­
lyos terheket róna, épp úgy, 
mint Német-Ausztriával történt, 
újabb bizottságot fognak kikül­
deni, amely későbbi időpontban 
állapítja meg a jóvátétel! össze­
get, valamint a liadikölcsönre és 
a bankjegy, adósságra vonatko­
zó rendelkezéseket. Ez a jóvá­
tétel! entente-bizottság majd át 
veszi Csehország pénzügyeinek 
ellenőrzését és gondoskodik ar-

Az amerikai misszió 
elhagyja Bécset

Bé ősből jelentik: Az a hir 
terjedt el, hogy a bécsi ameri­
kai misszió parancsot kapott 
Becs elhagyására. Ezt a feltűnő 
rendelkezést úgy magyarázzák, 
hogy az amerikaiak elégedetle­
nek a béketárgyalások jelenlegi 
helyzetével. Az amerikaiak 
csak akkor fognak visszatérni 
Bécsbe, ha az amerikai szená­
tus ratifikálta a békeszerződést.

ró!, hogy a lakosság túlságos 
megterhelését és miudeii igaz- ; 
ságtalaii pénzügyi intézkedést ;

. t

elkerülve, az entente hitelezők 
érdekeit is megóvja. A békekon- 
lerencia szeptember végéig re 
mélhetöleg elkészül ezzel a műn 
kájával is.

Bukarest, augusztus 27. 
Az „Adeverul“ jelenti Lyonból: 
A főtanács legutóbbi ülésén a 
magyar kérdéssel foglalkozott 
és a békeszerződésbe fölveendő 
kérdéseket vitatta meg. A főta­
nács elhatározta, hogy a német 
kormányhoz jegyzéket intéz a 
szénszállítás ügyében.

Amerikai konzulátus 
Hamburgban és Brémá­

ban
Bukarest, aug. 27. Az Univer­

sal jelenti: ösera berlini keres­
kedelmi kamara tagjai előtt kije­
lentette, hogyha Németország 
gazdasági helyzete nem fog ro­
hamosan javulni, Németország­
ban az ötéves háború dacára is 
mintegy 20,000 millió -emberföi- 
lösleg lesz, akiknek kiiliödön kell 
kenyerüket megkeresniük.

Angol forrásból vett értesülé­
sek szerint az Egyesült Államok, 
hogy Németországgal minél szo­
rosabbá tegyék a kereskedelmi 
összeköttetést, még Hamburgban 
is külön konzulátust állítottak fel. 
Nemsokára Brémában is ameri­
kai konzulátust állítanak fel.

Az nj német választások
Bérli n, aug 27* A wiemari 

nemzetgyűlés tegnapelőtti iilé- , 
sért megbeszélték az uj választá- , 
-ok megejtésének időpontját. A 
választások valószínűleg január 
15-én kezdődnek, a mostani al- 
kotmáuyozó nemzetgyűlést pe­
dig e hó 30-án oszlatják fel.

.-«• «1«. - • —Kié legyen Tesohen ?
Prága, aug. 27. A Deutsche 

Volkswehr, a felsősziléziai né­
metek lapja a lengyelek és cse­
hek tescheni tárgyalásairól eze­
ket írja: A németek, mint érde­
keltek elismerik, hogy az ősz- 
szes uj államok között Csehor­
szág van politikailag és szociá­
lis szempontból legjobban szer­
vezve s hogy a csehek magas ál­
talános műveltségük és rendsze- 
retetük folytán inkább jogosul­
tak Teschen anektálására. 
Lengyelországban a németség 
csupán nyelvszigeteket képez, 
mig Csehszlovákiában milliónyi 
tömegekben élnek.

Németbarát hangulat 
Spanyolországban

P á r i s, aug. 25. A „Matin“ 
jelenti Madridból: A spanyol 
parlament legutóbbi ülésén egy 
képviselő azt a javaslatot ter­
jesztette elő, hogy öt milliárdos 
belső kölcsönt bocsássanak ki 
Németország, Ausztria és Fran- 
cziaország segélyezésére.

A francia sajtó ebben Spa­
nyolország német barátságának 
újabb jelét látja. Már a múlt év 
márciusában kijelentette szevil­
lái ülésén a spanyol köztársasá­
gi párt, hogy az uj spanyol al­
kotmányban a német köztársa­
ságot veszik mintaképül és min­
dent el fognak követni, hogy 
szoros viszonyt tartsanak fenn 
vele. A köztársasági párt, a 
melynek vezére Soriano, ellen­
séges magatartást tanúsít észa­
ki szomszédjaival szemben és 
hivatalos lapjában kíméletlenül 
támadja imperialisztikus céljai 

! miatt.
Megállapították, hogy von 

Wasswitz madridi német nagy­
követ állandóan hatalmas össze­
gek felett rendelkezik, amellyel 

németbarát mozgalmakat 
éleszti.

Nagyszlovák 
kongresszus Turóoz- 

szentm Art ónban
Prága, aug 27. Turócz- 

sznetmártonban nagt' szlovák 
kongresszust tartottak, melyen 
a minisztereken és képviselőkön 
kívül Mittelhausen tábornok és 
lady Paguet is résztvettek. A 
megjelent 6000 delegátus meg­
alakította a szlovák nemzeti 
pártot, mely az egységes cseh- 
szlovák köztársaságszlovák köz- j 
társaságot követeli.
Mosakodnak a bolgárok

L y o u, augusztus 26. A bol ­
gár delegáció a békekonferencia 
titkári hivatalához még további 
ivét jegyzéket nyújtott be:

Az egyikben tiltakozik az cl-, 
ivti, mintha Bulgária elnyomná 
a kisebbségeket, a másik pedig 
protestál azon agenturák hi rész­
it lései ellen, amelyek telekár­
tól ik az egész világot, hogy Bul­
gáriában állandóan megtámad­

ják a francia és a szövetséges 
megszálló csapatokat, holott ez 
szemensZedett hazugság.

A finn kormányválság
Stockholm, augusztus 27 

Helsingforsból jelentik, hogy a 
kormány lemondása folytán az 
ország ismét nagyon bizonyta­
lan helyzetbe jutott. A pállok 
közötti viszályok jelentékenyen 
megnehezítik az uj kormány 
megalakítását és nem tudták, 
hogy mikor lehet helyreállítani 
a rendet a. belső politikában.

Stockholm, augusztus 27. 
Helsingforsból jelentik, hogy 
egy olasz misszió érkezett oda, 
amely objektiv tanácsokkal akat 
segíteni a politikai pártok kö­
zötti egyensúly helyreállításá­
ban. Finnország lakossága 
ugyan örömmel fogadta az. olasz 
küldöttséget, de meg van győ­
ződve arról, hogv az olasz ta- 

I nácsQk nem igen fog hozzájá­
rulni a belső helyzet tisztázásá- 

I hoz.

%auK

Ä gyógyszertárak 
éjjeli ügyelet«

A debreceni gyógyszertárak a 
kővetkező sorrendben tartanak éj­
jeli ügy eletetr

Csütörtök: Kígyó — Ferenc/ 
József-u. 33., Arany Angyal - 
Ferenc József-u. 50., Reménység
— Csapó-u. 18., Magyar Korona
— Péteríia-u. 10.. Nádor — Sz, 
Anna-u. 66.

Péntek: Nap — Ferencz Jó- 
zsef-u. 3„ Kossuth Lajos — Fe­
rencz József-u. 30.. Csillag - Ár­
pád-tér 1„ Arany Sas Hut- 
vtttt-u. 60.

Fogpaszták, franczia parfümök!
KaleUerma kózflnomitók. Margit-or óra és szappan, 
púderek, szájvizek, kefeáruk, mindenféle pipere- 

otkkek a legjobb minőségben érkeztek a *■—

KORZÓ DROGTTERIÁBA
Píaoutou 42. sz-&m.

GLYCERIN kaphatói
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Tisza István gylosa - 
Haltai flihtor

Teljesen megbízható buda­
pesti forrásból arról értesülünk, 
hogy Tisza István gróf gyilkosa 
Heitai Viktor volt. a nevemben 
forradalom hírhedt budapesti 
városparancsnoka. A nyomozás 
adatai szerint azonban Pogány 
löszeinek is volt része a gyilkos 
merénylet előkészítésében.

DERRÉ-CZENl FÜGGETLEN UJFA.U

Kivándorló magyar tudósok
Qroaz Emil Rómába, Péterfi Tibor Zfirlokbe mugy

Anglia Mimiiért
„A népek barátsága nem 

örökéletü1-
Bukarest, aug. 27. Az Őriem 

jelenti: Lloyd George az ango, 
alsóházban a következő kijelen­
tést tette:

— Törökországgal mén, nem 
irtuk alá a békét. Mihelyt ismerni 
lógjuk az Egyesült Államok vá­
laszát, rendezni lógjuk a iüggö 
kérdéseket. Ehhezképest ezidö 
szerint nincs kérdés, amely Árig 
Hát jobban érdekelné, mint a tő 
rök probléma. Nagybriuinnia jö­
vője altól tiigg, milyen megoldási 
nyer Törökország ügye.

London, aug. 27. Lloyd George 
a napokban azt a különös kijelen­
tést tett. hog\ az angol birodalom 
életképessége szorosan összefügg 
a voll török birodalom éleiével. 
Amíg a korhadt Törökország 
Angliának útjában állt, nem volt 
Angliának miről gondoskodnia, 
eltengődött az ö támogatása nél­
kül is. Ma azonban, ha bármely 
más európai hatalom Törökor­
szágra ráteszi a kezét, vagy an­
nak bármily kis részét elveszi, ez 
zel az angol hódítás útjába éviit 
fel akadályt, amelyen szekere 
könnyen felborul. Nem kel! elfe­
ledni, bog) az államok közötti ba­
rátság nem örökéletii. Ki tudja, 
mit fog szülni a holnap? Ki ga­
rantálhatja azt, hogy Franciam-- 
szag, Olaszország vagy pedig 
Amerika valóban mindig hűséges 
tagjai lesznek-e az entente-nahy 
Fűnek következtében 1 Jövel Geor 
ge azt követeli, hogy Törökőr 
szággal szemben minden áron 
leim kell a status quo anted tar 
tani és minden európai államot 
ki kellene zárni Törökország le 
rtíletéről. Ez az oka annak, hogy 
a török béke oly soká késik.

Az angol flotta 
Kronstadtban

B u k a r e s t, aug. 26. A Reu- 
ter-ügynökség stockholmi táv­
iratai szerint az angol flotta be­
vonult Kronstadtba, A város 
lángokban áll. (Adevervl.)

Megindul a pécs budapesti 
vasutforgalom. A budapesti Esd 
űriek értesülése szerint a napok­
ban megindul Pécs és Budapest 
rfizött fa vasutforgalom és ily 

módon lehetővé válik Magyar- 
ország és Jugoszlávia közt a 
rendes kereskedelmi összekötte­
tés.

I Emlékezetes, hogy a kommu- 
I íiiztnus letörése után, amikor a 
• vörös terrort a fehér terror vál- 
I tóttá tel a fővárosban, az ébredő 

magyarok fiatal társasága hívat­
lanul tisztogató munkába kez­
dett a budapesti egyetemen és e 
munkáját fényes eredménnyel is 
végezte, mert sikerült többek kö­
zött Grosz Emilt is, a szemészet 
világhírű professzorát, állásától 
elmozditauiok. sőt a zavargások 
alkalmával a tudós tanárt tertlcg 
is inzuhálták az éberek.

József főherceg amikor tudo­
mást szerzett az inzultusról, fel­
kereste a megbántott tanárt, saj­
nálkozását fejezte ki a történtek 
felett és kijelentette, hogy hát - 
mily elégtételt is kér. megadta 
feltétlenül,

— Az egyeben elégtere', amit 
kaphatok az, ha azonnal útleve­
let állítanak ki i eszemre küllőid - 
re - felelte Grosz Emil.

\ főherceg, nem tudván lebe­
szélni szándékáról a professzort, 
intézkedett, hogy Grosz Emil 
haladóiéi alanti! útlevelet kapjon. 
Orosz Emil. mihelyt összecso­
magolta értékes gyűjteményeit, 
elhagyta Magyarországot és 
minden valószínűség szerint Ró 
mába megy és elfogadja a rét­
mai egyetem régi és többször 
megismételt meghívását.

Grosz Emilen kívül sikerült az 
ébredő magyaroknak megszaba­
dítani a magyar tudományossá­
got egy másik világhírű kiváló­
ságtól is. Péterffy Tibortól az

A tertorcsapat fele­
lőtlenül gyilkolhatott
A debreceni kommunista , 

büntettek aktáiból
Megdöbbentő világot vet a j 

kommunista-uralom egyik fő- ; 
vezérének, Vágó Bélának gon­
dolkozására az a tanuhallgatás, 
melyet e napokban ej tét meg a 
rendőrség, Adebreceni rendőr­
ség újból elővette a kommunis­
ta-uralom alatt elkövetett bűn­
cselekmények aktáit, hogy an­
nak idején jelentést tehessen a 
budapesti államügyészségnek,

I mely a Budapesti Közlönyben 
I ilyen irányit felszólítást tett 
j közzé ,

Így kerültek elő lé u b i n Far­
kas gyárigazgató gyilkosának, 
R e i n h e i m e r Rezső műve­
zetőnek, a debreceni terrorcsa­
pat parancsnokának bűnügyé­
ben fölvett akták is. Épen ami­
kor a rendőrség ezzel az üggyel 
foglalkozott, jött haza Budapest­
ről egy munkás, aki mikor iga­
zoltatás céljából kihallgatták, 
érdekes vallomást tett a Rein 
heimer ügyre vonatkozólag is.

Elmondta a munkás, hogy je­
len volt, amikor rendőrfőkapi­
tány! szobában Vágó Béla nép­
biztos kihallgatta a gyilkosság 
után Reinlieimer Rezsőt. A kihall- 
cratás alkalmával C.zmór Háta a

Apathy István hires tanítványá­
tól; aki olyan ifjan szerezte meg 
páratlan tudományos képzettsé­
gével és rendkívüli jelentőségű 
munkásságával az egész tudo­
mányos világ osztatlan elismeré­
sét, mint kívüle csak nagyon ke­
vesen. Az éberek akciója öt is ■ 
elmozdította állásától. Eltávolító- j 
sának hire bejárta az egész vi- j 
tágsajtót, nagy feltűnést keltei: j 
mindenütt a külföldön és Petéi L j 
tudományos jelentőségére jellem- ; 
ző, váratlan eredménnyel járt. A j 

, zürichi egyetem, amint a lapjc- |
I leütésekből tudomást szerzett ar- j 
; ró!, hogy Pétcrfit a budapesti :
: egyetemről eltávolítottak, nyom- 
I ban táviratilag meghívta a hatol i 
I tudóst a zürichi egyetemre. Pé- j 
I terfi Tibor kész örömmel fogad- | 

ta el a hires zürichi egyetem ' 
megtisztelő meghívását és mar , 
a legközelebbi napokban el is j 
hágyja Magyarországot.

A budapesti egyetemet az éb­
redő magyarok tüntetései miatt 
bezárák s igy egyelőre nem volt 
folytatása a páratlan kulturbot- 
ránynak. Mihelyt azonban az 
egyetem megnyílik, alkalma lesz 
az egyetem tanári karának, hogy 
állásitfoglaíjon a történtek dolgá­
ban, mert az egyetem próbált ér­
tékű tudós tanárai között máris 
mozgalom indult meg, hogy a 
történteket maga az egyetem bé­
lyegezze meg. Több neves tanár 
kijelentette, hogy teljes mérlek 
ben azonosítja magát a megbán 
tott tanártársaivá}.

debreceni katonai parancsnokság 
politikai megbízottja, tiltakozott 
Reinheimer eljárása ellen és fe­
lelősségre vonta a gyilkost, mért 
nem állította Rubin Farkast a 
forradalmi törvényszék elé,

Vágó Béla ekkor a következe 
kijelentést tette:

í —- Reinheimer Rezső helyesen 
j cselekedeti. Oroszországban is 
! agy van, igy lesz nálunk is és 
I igy kell. hogy legyen. A terror- 
l csapat tagjai sem egyenként, 
i sem együttesen senkitek sem tar 
I tóznak felelni tetteikért.
! E szörnyű kijelentés egyúttal 
i Reinheimer igazolása is volt és 
j a gyilkos bűntársaival együtt 
I büntetlenül maradt és szabadon 

garázdálkodott tovább, elmene­
külése után is, amit annál köny- 
nyebben tehetett, mert rövidesen 
Vágó Béla fóliád segéde lett.

1919 augusztus 28.
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— Fényes László él. Buda­
pestnek a román hadsereg által 
történt megszállása után az a 
hir terjedt el, hogy Fényes 
Lászlót a bolsevista pribékek 
rettenetes kínzások között ki 
végezték. Ezt a hirt most a Nyír­
egyházán megjelenő Nyír vidék 
cimii lap megcáfolja, amennyi 
ben a napokban levele: kapott 
Fényestől.

— Nem tarthatott ülést a 
iiyiigdljblzottság. Ma délelőtt 11 
órakor tartotta volna ülését a 
nyugdijellenőrző bizottság. Az 
iilsét azonban nem lehetett meg­
tartani, mert a bizottsági tagok 
közül Békés Lajoson kívül senki 
sem ielent meg.

HWWWHWy
— Közalkalmazottak beszer 

zési csoportjának közleményei.
Folyó évi augusztus 28-án, csü­
törtökön délelőtt 10 órától kezd­
ve a beszerzési csoport pince­
helyiségében (Pénzügyi-palota) 
sentés termékeket osztunk azon 
tagok részére, kik az utolsó ser- 
tés-hus kiosztás alkalmával ser- 
tés-hust nem kaptak. Ezenkívül 
pipereszappant árusítunk 4 kor.
5 ff íill Af/i«*f Ar-,vr, T-» vi \s Án t

A ruhasegély. A ruhasegéh 
kiutalására szükséges 2 milliós 
kölcsön felvételéről az állam- 
pénztár, illetve a pénztigyigaz 
gatóság tárgyalásokat kezded a 
pénzintézetekkel. A tárgyalások 
kedvező eredménnyel biztatnak, 
amennyiben azok a bankok, 
amelyekkel eddig tárgyaltak, 
már 1 millió koronás kölcsönt 
hajlandók biztosítani és való­
színű, hogy a másik milliót a 
többi pénzintézet, amellyel csak 
ezután lesznek a tárgyalások, 
szintén biztosítani fogja. Ha a 
kölcsönfelvétel sikerül, a ruha- 
segély kiosztása nyomban meg­
kezdődhetik. mert az adipinisz- 
irativ előkészületek már megtör­
téntek.

— Nagy termés a tót földön.
Prágából jelentik: Narodny Fis- 
tv közli, hogy Szlovákiában, 
noha a művelési terület kisebb 
a múlt évinél, a termés nagyan 
kielégítő. A többletet 6 és fél 
millió métermázsára becsülik.

— Petroleum kiosztás a kö 
zönség részére. A közellátási hi­
vatal közli: Értesítjük a közön­
séget és a kereskedőket, hog\ a 
már jelzett petróleum szétosz­
tása megkezdődött, A forgalom 
ha hozoatal nem történhetik meg 
egyszerre, igy még most min­
den kereskedőnél nincs petróle­
um. néhány nap alatt azonban 
már minden kereskedésben kap­
ható lesz. A petróleum-jegy^ be 
váltása nincs kereskedőhöz 
kötve, A lisztiroda kétféle pet­
róleum-jegyet bocsátott ki, még 
pedig 6. és 7, számmal jelzette­
ket. A 6. számú fogyasztási-jegy 
május havi szelvényére 2 liter, 
a 7-es szám-jegy szintén május 
havi szelvényére pedig 1 litci 
petroleum vásrotható, illetve 
adandó ki a kereskedők által li­
terenként K 3.60 árban. A hiva­
tal megállapította, hogy a kö-
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leum-jegyét eddig nem váltotta 
*k i.Ismételjük, hogy a petróleum 
jegyeket az illetékes lisztirodák 
csak e hó 30-ig bezárólag ad­
ták ki, azontúl petróleum-jegyet 
nem lehet kiváltani. A kiváltás­
nál rendőri bejelntő lapot kel! 
felmutatni. A kereskedők a fo­
gyasztási-jegyeket szeptember 
hő 30-ig válthatják be, az elszá­
molás pedig október hó 5-ig 
megejtendő. Felhívjuk a keres­
kedőket, hogy csak azokat a je­
gyeket fogadják el, amelyek 
névvel vannak ellátva és ame­
lyeknek sorszáma 20,000-en fe­
lül van. szelvényeket előre le 
vágni nem szabad. Minden ke­
reskedő saját érdekében köteles 
a neki kiadott petroleum meny- 
nyiség bejegyzése végett elszá­
molási könyvét a közellátási 
hivatalhoz a petroleum átvéte­
létől számított három nap alatt 
odaktiideni. Az esetleg megma­
radó készlet felett a hivatal ren­
delkezési jogát fenntartja.

— Hirdetmény. A Ifi. román 
divízió parancsnoksága elhatá­
rozta. hogy 90 100 darab lovat 
ad ki gazdáknak használatra. 
Elsősorban olyan kisgazdák kap­
hatnak lovakat, kiknek gazdál­
kodásuk folytatásához okvetie 
nül szükségük van lovakra. 
Használatért nem fizetendő sem­
mi. ellenben jótállás vállalandó a 
lovak jókarban tartásáért. Szük­
ségességet igazoló okmányokkal 
az igényt tartók jelentkezzenek 
az összekötő hivatalnál (Város­
háza 3. sz. ajtó) folyó hó 28-ikán 
délután 3—5 óráig. P o p n v i c < 
az összekötő hivatal főnöke.

— 3-4 középiakolAt vég­
zett fiú tanulóul felvétetik He­
gedűs és Sándor irodalmi és 
nyomdai részv -társaság könyv­
kereskedésében.

— Werner-Dlvatház, a Bika 
épületben. Sajátkészitményti fe- 
hérnemtiek. Mérték utáni ren­
delések gyorsan és pontosan 
készülnek. Gallérok minden 
számban raktáron.

rrja
— Sürgős a mezei munka.

Rásó István főispán ma felhív­
ta a nolgármesteri hivatalt, in­
tézkedjék, hogy a mezei gazda­
sági munkában minden mező- 
gazdasági munkával foglalkazó 
egyél résztvegyen. amennyi­
ben pedig munkaerőre lenne 
szükség, forduljon a 16. román 
hadosztály parancsnokságához.

— A'z első becs--bukaresti 
vonat. Bécsből jelentik: A Bu­
dapest- -Bécs—Bukarest vasút­
vonalat helyreállították és az 
első bécs—bukaresti vonat
Becsből Bruck—Budapest- 
Szegőd--Csongrád-..Aradon át
ma Bukarestbe érkezett. A vo­
natnak azért kell Csongrádra 
kerülnie, mert a szolnoki és sze­
gedi Tisza-hidak még nincse­
nek kijavítva. A hidak kijavítá­
sa a legrövidebb időn belül vár- 
ható. A vonatokat katonai kísé­
rettel indították el. (Universul.)

— Ä szappan szabad forgalom 
tárgya. Debreczen város és 
ffajdumegye főispánjának 576. 
sz. a. keli felhatalmazása alap- 
ián. kapcsolatban a kereskedel- 
mi- és iparkamara 4211. és 4540. 
sz. a. kele előterjesztésére köz­
hírré tesszük, hogy a szappan 
gyártása és forgalmazásra vo­
natkozó megszorító háborús ren­
delkezések Hajdtimegye terüle­
tére is js hatályon kívül helyez­
tettek. minélfogva ugv a szap­
pan gyártás, mint forgalmazás 
szabad kereskedelem tárgyát 
képezi. - Debreczení kereske­
delmi- és iparkamara.

A cseh vasutak jövedelme. 
Prágából táviratozzák: A ion 
százalékos tarifaemelés követ­
keztében a cseh vasutak július 
havi bevétele közel Ifi millió ko­
ronával emelkedett,

Schnitzler Artur „Körtánc“ 
cimü legszellemesebb 10 pikáns 
dialógusát tartalmazó kötete 
most ielcnt meg uj kiadásban. 
Ara 5 kor. és 10% felár. Kap­
ható Hegedűs és Sándor r. t. 
könyvesboltjában Piac-n. 34.

— A korpautalványok átvé 
tele. Prtesifetnek azon termelők, 
akik korpa igényeiket a Csapó- 
utca 15. sz. a O. irodában jelen- 
tették he. hogy korpautalványuk 
átvétele végett ugyanazon iro­
dában a bejelentési szelvény fel­
mutatásával három nap alatt je­
lentkezzenek. Városi fjsztfrnfia,

Url fehérneműt mérték
után ízlésesen készít fehérnemű 
varroda Hatvan-utca 41.

— Békebeli friss gummi-áru, u. m. 
irigStor-gummi, cucli-gummi, OUa- 
gíimmi, gyermek alá való gummi, lég­
párna, jégtömlő, sérvkötő, haskötő, 
csipő-szoritó Vitáriusnál Piacz-u 16

— Könyvtárakat és egyes 
müveket állandóan legmagasabb 
áron vásárol Aczél Henrik 
autiquáriuma. Első Takarékpalo­
tában. — Kívánatra házhoz me­
gyek megtekinteni

— Hímző pamut D M. C. ér­
kezett Schwartz S. Piac-utca 
51. „ főpostával szemben.

SZÍNHÁZ. | g

A SZÍNHAZAK MŰSORA:
Csokonai színház.- 

Pénteken: Névtelen asszony szin-

'-j‘ft (1 £

aki ideiében gondoskodik je­
gyeiről. Jegyelővétel délelőtt 
10—12-ig, délután 4—7-ig az. 
Uránia pénztáránál.

A métely, dráma öt felvonás­
ban, bemutatja az Apollo csü­
törtökön. A magyar filmek egyik 
legkitűnőbbjét, mely Debreczen- 
ben először kerül bemutatóra, 
érthető érdeklődés előzi meg, 
mert csak a legnagyobb áldo­
zat és fáradtság árán lehet ma 
uj filmet bemutatni. A főszere 
peket Berky Lilly és Várkonyi 
Mihály nagy művészettel adják, 
dr. Janovics Jenő pedig a ren­
dezést a tőle megszokott tudás 
sál végezte. A felvételek a ma 
gyár filmművészet díszére vál 
nak.

mii, 5 felvonásban.
Szombaton: Palika, színmű. 
Vasárnap délután: Palika, este: 

Névtelen asszony.

Vígszínház:
Pénteken; Márványmenyasszony 

operett.
Szombaton: Csárdájskirályné,

operett,
Vasárnap délután: Csárdáski­

rályné, operett, este: Mágnás 
Miska, operett

Szinháznyltás. (A színházi 
iroda jelentése.) Pénteken mind­
két. színházban megkezdődnek az 
előadások. A Csokonai-szinház- 
ban a „Névtelen asszony“ szín­
mű kerül színre, melyben Gazdy 
Aranka mutatkozik be. Jegyek 
csak az előadás napján pénteken 
válthatók. — A Vígszínházban a 
„Márványmenyasszony“ opere- 
tett adják, melyben Szigeti Jenő 
mutatkozik be. Jegyek már vált­
hatók.

F. Halácsy Margit ok!, zon­
gora tanárnő magánnövendékei 
uek hangversenye az Urániá­
ban. A jegyelővétel oly erősen 
indult meg erre a kedves hang­
versenyre, melynek harminc­
négy szereplője gyermek, bak- 
fisch és nagy leányak csoport­
jában ambícióval készül a nagy 
nyilvánosság elé, hogy jól teszi

Herman Nándor
Hifi fehírneinB készítő Merőn

Hatvan utca 31.
X é 8 s i t

férfiingeket, gallérokat
mérték nxerint

Létor i éré őrgróf
— Regény. — 49)

Irta:' SUE JENŐ.
Erhard fölhasználta a pillana­

tot, amikor az őrgfór nem nézett 
oda s elhajította az aranyat, 
minha pokoli tűz tette volna iz­
zóvá és csizmája sarkával a szá 
ráz levelek alá taposta.

— Pokolpénz ez. —- mormogta 
— ha a zsebembe dugom, vörös 
bőregérré vagy fekete békává vál­
toznék át. — Azután óvatosan 
megfogta a kopó kötelét, mintha 
az őrgróf ragályos beteg lett 
volna, félénken és sajnálkozva 
nézegette a kutyát, mert biztos 
volt benne, hogy valami örökös 
rossz történt vele.
_ Báró! — kiáltott Léeoriére. 

mikor egy darabon előre jutottak, 
— itt van a réstörésem; hadd jöj­
jön a szarvas, ráviszem a három 
vasty négy legidősebb kutyát

— Pillanatra, monda a báró

komolyan; -- az öreg Truchesz 
Erhard varázslónak tartja önt. 
Nem volna jó ha ördögnek gon­
dolná, mert akkor inkább a lelke 
üdvéről gondoskodnék, mint n 
szarvas nyomáról.

Nem értem, báró, beszéljen 
világosabban!

Jer ide, Erhard monda
a várur,

A vadász egész testében re­
megve lépett elő.

Ugy-e, — folytatta a báró 
nem tudod felfogni, hogyan is­

merheti vendégünk a mi erdősé­
günket, amelyben talán sohasem 
vadászott és honnan tudja, hogy 
a remetekápolna környékén van 
a legjobb szarvasszállás és hogy 
a pihent kutyákat a kolostor sík 
szélén kell fölállítani?

— Igaz, — felelt Erhard hal­
kan. — Az emberek semmit sem 
tudhatnak erről, amíg . . .

— fis az ördög vigyen el en­
gem, őrgróf, — vágott közbe a

báró — ha magam is megtudom 
érteni.

Az őrgróf mosolyogva vono- 
gatta a vállát, tnafid egy kis bőr­
kötésű könyvet vett ki zsebéből 
és közelebb lépett Erhardhoz:

— Ide nézz, öreg vadkan és 
lásd, honnan ismerem az erdőt,

A vadász rémülten ugrott visz* 
sza.

Az őrgróf kinyitotta a könyvet 
és nyeregkápáján részleees erdő­
térképet terjesztett ki, melyen a 
határok, az utak, ösvények, a va­
dak állandó és változó helyei, szó­
val a legkisebb részletek Is meg 
voltak jelölve.

— A császári vadászhivatal 
térképe! — kiáltott a báró — ezt 
sejthettem volna. A titok termé­
szetesen meg van fejtve, de mé­
gis csodás áttekintés és ritka va­
dásztapasztalat kell hozzá, hogy 
valaki igy fölhasználhassa: Or- 
rgfó, őrgróf, önnek egész Euró­
pában nincsen párja, Hogv vala-

I Törvénykezés^

Ä szeptemberi esküdtek
A debreczeni törvényszék 

Nagy Kálmán dr. ítélőtáblái bíró 
elnöklete alatt ma sorsolta ki a 
szeptemberi esküdtszéki ciklus 
ra az eskiidtbiróság tagjait. 30 
rendes és 10 pótesküdtet sor­
soltak ki. Rendes esküdtek let­
tek: Neumayer János mérleg - 
készítő. Ladányi Ferenc szikviz- 
gyáros. Aufsicht Vilmos malom- 
tulajdonos, Kis Ignác bádogos, 
Kéki József földbirtokos, Ba 
kóczy Gábor földbirtokos, Szán­
tó Zsigmond kárpitos, Szendrö 
Sándor hangszerész. Farkas An­
dor posztókereskedő, Péterffv 
József gazdasági szaktanító, dr. 
Nagy János ügyvédjelölt, Pércsi 
Károly birtokos. Keserű József 
kovács. Nagyházi János kőrnü 
vés, Papolcsi Béla bérlő, Szat­
mári Zoltán hirlapiró, Kerezsi 
Károly hentes. Fekete Qyörgy 
cipész, Hankel Leo nyug. p„ ü. 
t„ Lehóczky Károly gazda. 
Gombácsi Sándor kőműves, Jó­
nás Albert borkereskedő. Király 
István birtokos, Qulácsi Mihály

ki az első hajtásra felhajszoljon 
egy szarvast, a legritkább, amit 
életemben hallottam. Érted-e már 
a dolgot, vén bolond? — kérdő a 
báró a vadászt. — Le kellene tér­
delned az őrgróf előtt, mert ő 
mindnyájunknak mestere,

— Igenis, kegyelmes uram, 
megértettem és dicsértessék érte 
az Úristen, mert különben nagy 
szerencsétlenség történhetett vol 
na. — E szavaknál Erhard elő­
vette golyóhuzóját és kiszedte a 
töltést vontcsövű puskájából.

— Mit csinálsz, Erhard? 
kérdé a várur.

A vadász egy fekete golyót 
mutatott, melyen fehér kereszt
volt.

A legelső sűrűségben bele­
jöttem volna ezt a megbabonázott 
golyó az őrgrófba, mert ördög­
nek tartottam. Az öreg Ralf mon­
dotta, hogy ez a legjobb mód a 
rossz végzet elhárítására.

(Toivtmv.) f y
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cipész, Nagy Sámuel vasutas, 
Nafler Ignác magánzó, Komlós] 
Dániel csizmadia. Nagy Sándor 
vasutas, Goldberger Adolf üz­
letvezető, Megyeri Gábor bir 
fokos.

Fölesküdtek: Kúrián Gyula 
órás, Papp Tamás dohánygyári 
tiszt. Tokaji András vasutas, 
Kulcsár Endre nyug. tanár, Rácz, 
Gábor nyug. utmester, Papp La­
jos nyug. postafeliigyelő. Hoff 
Endre lókereskedő. Kovács Alá 
dár vendéglős, Varjassi Gyula 
kosárkötő. Tarr Mihály gazda.

§ Tolvaj artista. Ez évi feb­
ruár elején Kovács-Kővári Osz­
kár artista kollégájának. Gara 
Gyulának Pannónia-szállodabeli 
lakásán lévő kosarából egy öl­
tönyt kivett. Gara lopásért fel­
jelentette. Ma tartotta meg a 
törvényszék ebben az ügyben a 
főtárgyalást. Kovács azzal vé­
dekezett. hogy Gara tartozott 
neki. és az elvett ruhát másnap 
visszaadta. A mai tárgyaláson a 
törvényszék Kovácsnak egy má­
sik bűnét is tárgyalta. A vörös 
uralom idején Klein Sámuelé­
től 30(1 korona értékű fehérne­
műt lopott el- Ezt a bűnét avval 
mentegette Kovács, hogy a vö­
rös katonák minden ruháját el­
vitték. A törvényszék összbiin- 
tetésül hét havi börtönre ítélte 
Kovácsot, aki felfebezett az íté­
let ellen.

§ A szép Violát cipelték. Ma
állott a debreczeni törvényszék 
büntető tanácsa előtt Molnár- 
Kalauz Viola, a hírhedt tolvajnő, 
akit a debreczeni rendőrség 
biiniigvi osztályán ,.a szép Vio­
la“ néven ismernek. Legutóbb 
a városi közkórházban ápolt 
leányoktól lopkodott össze pénzt 
és ruhaneműt, amiért most a 
bíróság felelősségre vonta. A 
tárgyaláson Molnár-Kalauz" Vi­
ola sírva vallotta be bűneit, a 
melyekért a törvényszék egy 
évi börtönre ítélte. A tolvaj le­
ány felebbezett.

APOLLO
CsQtSrtDk—Piaiét - Szombat - Vasárnap

aug, 28—29—30—31,
ÜJ film I

A métely
dráma 5 felvonásban.

Főszerepifik: Berky ».Ilit
V&rkonyl Mihály

Előadások 5, 7 és 9 órakor.

Dobozos svidgpf a
érkezett

6RÜNBÜ UM-füszerüzletbe
Erzsébet ut 22. szám.

Mértékszerinti raegrende é- 
sek, úgyszintén fordításokat, 
a legkényesebb ízlésnek is 

megfelelően készít
lirmttera Manó ói Hosier,

Se ezt Anna-utca 6. bz.

Ha jól és olotén kívánja kija 
vdtatni tűzhelyét vagy bármely 
lakatos munkára szüksége van, 
úgy forduljon bizalommalsnos Janus es 

Kolozsvári László
céghez,aki legmegbizhatóbban és 
legolcsóbban végzi megrendelését.

Tisztelettel

Kolozsvári László,
Széchenyi u. 83. 

(Berger-féle épületben.)

arany- és ékszeráru készí­
tők, Városi bérház (passage), 
az Egyetértés kiadóhivatala 

alatt.

| Egv nagyobb vétel folytán 
sikerült megvennem

lufi ó$ férfi ntezőrthl,
valamint vásznakat; ' 

Kefireket, sehifonoimt, 
továbbá férfi és női 

ffehérDeraüeket, Mn,ris 
: nyákat, zsebkendőket,'
nagy választékban kapható

STARK SÁNDOR
üzletében

Piac-utca 7., Vecsey-ház.

Megnyílt
az uj fűszer és gyarmat- 
áru be hoz a tali rakTá?
CBap6-u.28.sz. alatt ez aiivarhan

Xagv forgalom elérésére
rendkívül olcsó árak,
Vételkőtelezetlség nélkül 
a raktár az üzleti órák 

alatt megtekinthető.

Uj bútorüzlet.
A vásárló közönség jóindulatú ügyei­
mébe ajánlom a Kossuth-u. 11. a*á«a 
alatt megnyílt butorüaletemet salát 
késsltményü bútoraimmal, a leg
egyszerűbb bútordarab is a legfinomabb 
mfltárgy, esolid, szabott árban kapható.

Szolgálatkész tisztelettel:
late.* Hkirajoew»

Bútorok javítását, festését és tisztítását 
jutányos árban elvállalom.

Uj magyar ÄyveR
érkeztek.

A próza mesterei:
O. Flaubect: Szent Antal

megklsértetése . . te _
E. és j de üoncourt:

Lacerteux Gerrninie . U> — 
Henri de Régnier . Haza­

járó múlt...................i(3  
0- Flaubert: Egy fiatalember 

története......................28 —
Kapható :

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR

I irodalmi és nyomdai részvény­
társaság kőny vkercskcdésúbeu,

Piac utoa 34.

APRÓ HHfbETÉSEK.

I ♦♦♦♦ S* Ö !5 T Ä *»*♦ $
**♦*♦**»♦♦♦♦*♦<>♦»♦*<>*«•*
H'jE! liisja meg jeligére levél van a 

kiadóban.
Dózsa Soha többet a szeme elölt nem 

mernék megjelenni, ha a rólam ter­
jesztett rágalomnak csak egy betűje 
is igaz lenne. Hogy lehet olyan 
gyönge és nem látja meg a hátsó 
célokat. Bízzék bennem és főleg 
higyjen. K. 0.

Jóska Ha olyan rossz, haszontalan, de 
kedves nem volna, mar rég iáképnól 
hagytam volna. Do így — talán még 
megjavul.

Sz'pséyem. a lelkem állandóan veled 
van és még a fúvó szellőtől is meg­
óv. Szeress és egy szebb élet ka­
puja tárul ki előttünk. Imréd.

Független nrhölgvel vagv leánnyal 
/ismeretséget kötne korrekt úriem­
ber, levelet kérném bizalmas 2000, 
jeligére a kiadóba.

*»»*»»**6>C#é-4>*****<»»#V
I YETEL ♦♦♦♦
♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦
Vessek és adok el mindenféle ékszert, 

aranyat, ezüstöt és drága köveket. 
Krámer József, József kir. herceg­
utca 8.

Csemege szírit veszek egész termést 
Schxvarcz, Rákóczy u. 13.

EgV nagy Nationál cassa megvételre 
kerestetik Gyémánt Géza és Társa 
cégnél, Piac-u. 68.

30—40 fcoldas tanyabirtok, megfelelő 
gazdasági épületekkel, lehetőleg 
Debreczenhez közel, megvételre 
kerestetik. Cím a kiadóban.

Sléplrodalmi könyveket, jő állapotban 
levőket veszek. Cím a kiadóhiva­
talban.

Ócska Ólmot, ólomcsöveket, tömítéseket 
bármily mennyiségben veszünk. Cím 
a kiadóban.

Eh dó házhelyek : 2—300 négyszögöl te 
rületek a Gyermekmcnhely mellett, 
Mester utca végén, Csigekerti-utcára 
és Balmazujvárosi-utr* fronttal. Ér­
tekezhetni Gazdák Bankjánál Kes- 
suth-u. 17.

Eladó családi ház a Csapókért elejéu a 
villamos megállótól pár percnyire egy 
2 szobás és egy 1 szobás lakással, 
villanyvilágítással, egy nyilas szőllö 
és konyhakerrel. Értekezhetni dél­
előtt 8-tól 1-ig Széchenyi-u. 20. sz 
alatt.

Pa?afa dogó nagy mennyiségben kap­
ható Szírül üzletében, Hatvan-u. 9.

Lntíon-viaszkocka csak Bartosaa! 
Csapó-utca 11. kapható, ugyanitt 
üres box-kenöcsös dobozokat és üres 
box-kenőcs üvegeket veszek.

DJ

kalapjai?

Fiao-utca 9, szánm
műhelybe adja. ahol gyorsan, 
szépen és olcsón a legmoder­
nebb formára készítik. Legújabb 
női modellek ott megtekinthetők.

Cigaretta pat-ir olcsó árban kmhaM Keménynél, Simonffy u. * pható
Feszerterm.de'és egész jó karban 48 

fiókkal eladó. Hatvan-utca 20
Használt deszka, faragolt fa töi»v r. 

Dgla eladás csütörtök délután 2 őr
k°r, a E,C,l8íar/yárban- Miklós-utca 
végén, íalk kefegyar mellett.

0 tntt mész kapható Károly Fero,,, 
József-ut 18 alatt, István-malommsi 
szemben. 1

Egy nj világos hílószoha berendezés 
eladó. Darabos-utca 35. “

Fiú gyaraekrnhák eladók. Bika bérhát 
II. emelet 2. szám. Olcsó árak * 
ruhák újak. ' a

Paplrspárga jó erős, nagyobb menny 
Bégben olcsón eladó. Cim a kiadóban

B^nagy vaskályha eladó. Csillag utca

Bét állandóan kapható Keménynél 
Simonffy u. 1. Ugyanott olcsó alma 
kapható.

Abroncs kisebb-nagyohb mennyiséé- 
ben kapható a ki,dóhivatalban.

** kereslet **

ÖiVes varrőleányok és kézileánvok 
azonnal felvétetnek Bauerné, Mikló-'- 
utea 7.

Két középiskolai tanuló teljes ellátás 
nyerhet Czeizler Jenő izr. tanítónál 
Bethlen-utea 21.

lapkihordó asszony felvétetik.
Négy gyerekemhez nevelőnőt keresek 

ki a polgári osztályokra előkészítse 
német nyelvben és zongorában 
jártas '.ak kel! lennie. Cím : Gold­
stein Henrik H-Hadházon.

Tatmlóleányok és flnfe nyomdánkban é? 
könyvkötészetiünkben felvétetnek.

* ♦<>*♦♦♦♦♦♦**♦♦♦****♦
1 ♦wVKÖYES

Bonján nyelre Írok és fordítok bármi­
féle kérvényeket Ogonovsky, Kossuth 
utca 11. sz., Dr. Ballay-iroda.

Festési bármely színre úgyszintén gal­
lért, kézelőt legszebben tisztit Kris 
tály-vegytisztitó, Batthyányi-u. 13.

Somán és majjrar nyelven kérvényeket 
készítek Scwarz, Széchényi-utca 31.

National kasszákat legjobban javít 
Keszler, első debreceni műszerész, 
Széchenyi-u. 1. szám.

Elcserélném Péterfián lévő 3 szobából 
mellékhelyiségekből álló udvari laká­
somat ugyanilyennel bárhol. Cim a 
kiadóban. f

Homan nyelvre mindenféle, bérvfcuyz- 
Ket írok és fordítok egész nap 
Haimovits, Szentanna 58.

Ei cserélném 2 szoba honyhás la kásomot 
hasonlóért Cim: Csapó-utca 26, 
RőfBs üzlet.

Legolcsóbb

élesztő-forrás
Mrsskovits-féie szesz-élesztő 
nagyban és kicsiben a legol­

csóbban kapható
KUPFER IGNÁC

liszt- éa faszerke resked é sében 
Bádogos utoa.

Nyomatott Hegedűs is Sándor irodai ml év nyomdai

mimmn ferenc
yäops ös vízvezetéki szakiparéi

Török Bálint utca I. szám* 
Készít és javít szakszerűen
bádogos és szeiraiő mim- 

____ káiatobal.Szegedi paprika
liülönlegeBBég,

valamint marosujviri szappanfőző 
szóda. Hohler »okolod« nagyban 

és kicsinyben kapható.
LINDENFEjLP J. JENŐ.

r -t k.0oyvnyorodáiáTarT^iebreczen Piac-utca

reldőli »ztrkssztfl:
-« araenüB üoiíjb

EIiKb
t-ÍKOKűO® IS ÍUMDO*

lü-hiaimj ín eyomti*Í réizv.-Wts,

CBsaural ü% Buítocoteeeetsl Horf*


